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Постановка проблеми. Останнім часом в Україні
рівень ефективності виробництва має спадну тенденцію.
Змінити стан справ можливо не лише розвиваючи техніко-
технологічну базу підприємств, а й трансформуючи спо-
соби і форми взаємодії, удосконалюючи відносини між
учасниками бізнес-процесів підприємств. Це передбачає
застосування нових методів організації діяльності на ос-
нові організаційного проектування; створення ефективних
інститутів (форм та відносин) розвитку підприємництва;
формування механізмів здійснення організаційних пере-
творень. Для ефективного виконання відповідних дій слід
на початковому етапі організаційних змін оцінити поточ-
ний стан організації діяльності у сферах (ідеться зокрема
про галузь вагонобудування в Україні), що мають пріори-
тетне значення для національної економіки. На цій основі
здійснюється обґрунтування проектних рішень із фор-
мування систем управління організаційними змінами, що
мають характер реорганізації підприємств. Важливість
виробництва вагонів, а також потреба у впорядкуванні
реорганізаційних дій на системній основі зумовлює актуа-
льність емпіричного дослідження і визначення способів
формування систем управління реорганізаційним процеса-
ми на вагонобудівних підприємствах України. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Сучасні
проблеми реорганізації підприємств мають міждис-
циплінарну специфіку. З огляду на це характер та рівень
розробленості цих проблем найчастіше розглядається за
напрямами – дослідження адаптаційних установок під-
приємств залежно від економічної природи фірми; інсти-
туціональна трансформація господарюючих суб’єктів пе-

рехідних економічних форм; організаційне проектування
діяльності підприємств. Адаптаційні можливості підпри-
ємств у взаємозв’язку з економічною природою фірми
активно досліджували Т. Веблен (T. Veblen) [1], Р. Коуз
(R. Coase) [2], Р. Нельсон (R.A.Nelson) і С. Уінтер (S.G.Win-
ter) [3], Дж. Ньюстром (J.Newstrom) та К. Девіс (K.Davis) [4].
У роботах Дж. Мейера (J. P. Meyer) [5], Р. Скотта (R. Scott)
[6], Г. Мінцберга (H. Mintzberg) [7] розроблялося переваж-
но організаційно-інституціональне моделювання поведін-
кової адаптації підприємств. Результати досліджень інсти-
туціональної трансформації господарюючих суб’єктів
перехідних економічних форм містяться в публікаціях
В. Катькало [8], Г. Клейнера [9], Р. Нурєєва [10] та ін. Роз-
робки з теорії і методології організаційного проектування
діяльності підприємств опубліковані такими науковцями,
як О. Марголін [11], І. Ратнер [12], Л. Євенко [13], В. Куко-
ба [14] та ін. 

Однак попри значні здобутки у розв’язанні теоретич-
них і методологічних проблем організаційної трансфор-
мації підприємств, залишається потреба в забезпеченні
прикладних аспектів імплементації організаційних проект-
них рішень на промислових підприємствах. 

Мета статті полягає у викладенні основних резуль-
татів дослідження процесів формування систем уп-
равління реорганізацією підприємств з урахуванням спе-
цифіки вагонобудування України. Об’єктом дослідження є
інституціональна динаміка здійснення адаптаційних про-
цесів на підприємстві. А предметом – теоретичні, мето-
дичні та прикладні аспекти організаційної адаптації еко-
номічних інститутів національної економіки.
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У статті представлено варіанти створення систем управління реорганізаційними процесами на вагонобудівних
підприємствах України. Наведено конкретні пропозиції щодо рівня централізації цих систем та їхнього розташування в
організаційній структурі управління. Зроблено висновок про доцільність створення самостійних органів управління
реорганізаційними процесами на вагонобудівних підприємствах.
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В статье представлены варианты создания систем уп-
равления реорганизационными процессами на вагоност-
роительных предприятиях Украины. Приведены конкрет-
ные предложения относительно уровня централизации
данных систем и их расположения в организационной
структуре управления. Сделан вывод о целесообразнос-
ти создания самостоятельных органов управления реор-
ганизационными процессами на вагоностроительных
предприятиях.
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In the article the variants of creation of management sys-
tems by reorganization process on car production facilities of
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organizational structure of management are brought.The con-
clusions about the feasibility of establishing independently
managed reorganizational processes on wagons enterprises
has been done.
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Основні результати дослідження. Ґрунтуючись на
результатах проведених досліджень щодо методів і про-
цедур дизайну систем управління організаційними змінами
на підприємствах встановлено потребу в розробленні
варіантів систем менеджменту реорганізаційних процесів
для окремих вагонобудівних підприємств. Із загальної гру-
пи цих підприємств виокремлено такі, що потребують ут-
ворення органів управління реорганізаційними процесами
вже найближчим часом. Головними критеріями для тако-
го відбору були: масштаби і тенденції змін обсягів вироб-
ництва продукції, зацікавленість власників у зміні ор-
ганізаційно-правової форми, потреба в залученні ресурсів
(матеріальних, трудових, інвестиційних тощо) або по-
тенціалу (виробничого, кадрового, інтелектуального тощо)
інших підприємств. За головними та похідними критеріями
були визначені можливі організаційні зміни на вагоно-
будівних підприємствах. 

Найбільший виробник вагонів в Україні ПАТ «Крюківсь-
кий вагонобудівний завод» (майже 28% сукупного доходу
вагонобудування у 2010 році) останнім часом достатньо
динамічно нарощував виробництво (рис.1), при цьому рен-
табельність продукції заводу лише у 2010 році мала нульо-
ве значення, а придатність виробничих фондів підтриму-
валася на середньому рівні (50–60%).

Розглядаючи організаційні зміни на підприємстві в ос-
танні роки, можна констатувати, що кількість самостійних
виробничих підрозділів коливалась у межах 13–16 оди-
ниць, а управлінських – 12–18, що вказує на достатню
стабільність організаційної структури підприємства.

У процесі дослідження реформаційної рухомості
підприємства – схильності до зміни його організаційно-пра-
вової форми – зроблено висновки про її низький рівень.
Причина полягає в тому, що основним акціонером цього

заводу є фінансово-промислова група «ТАС» (94,6% акцій
підприємства), яка наразі не схильна до реструктури-
заційних змін, хоч і ведуться переговори про спільне ви-
робництво з Гомельським вагонобудівним заводом ван-
тажних та пасажирських вагонів. Однак така перспектива
навряд чи зможе істотно вплинути на активність реор-
ганізаційних процесів ПАТ «Крюківський вагонобудівний
завод». Адже Гомельський завод спеціалізується на ре-
монті залізничного рухомого складу, тому найбільш
імовірним у цьому альянсі буде використання цього
підприємства як торгової площадки для безмитного екс-
порту продукції КВЗ у Росію. 

Отже, можна спрогнозувати, що на ПАТ «Крюківський
вагонобудівний завод» перевага надаватиметься реінжи-
нірингу діяльності, а процеси реструктуризації та рефор-
мування будуть малоактивними. З огляду на це ми вва-
жаємо, що на підприємстві доцільно створити інтегровану
систему управління реорганізаційними процесами, що вбу-
дована в самостійні структурні підрозділи з виокремлен-
ням лише функціональних управлінських працівників, які
будуть відповідати за ефективну координацію спільних
дій суб’єктів та об’єктів цілісної системи управління
підприємством залежно від напрямів і способів реоргані-
заційних змін для формування децентралізованої системи
управління реорганізаційними процесами. 

Другим в Україні за обсягами виробництва і виручки
від продажу готової продукції є ВАТ «Стахановський ваго-
нобудівний завод» із часткою у загальних доходах в роз-
мірі 19%. Йому властиві майже такі самі тенденції розвит-
ку виробничо-господарської діяльності (рис. 2), як і ПАТ
«Крюківський вагонобудівний завод». 

При цьому динаміка організаційних змін на ВАТ «Ста-
хановський вагонобудівний завод» більш активна, ніж на
ПАТ «Крюківський вагонобудівний завод». Наприклад, за
період від 2004-го до 2010 р. на СВЗ було реорганізовано
майже 25 самостійних структурних підрозділів: у вироб-
ничій сфері кількість виробничих і обслуговуючих цехів
збільшено від 9 до 17, а в управлінській сфері – від 40 до
57 відділів (самостійних бюро). Отже, можна зробити вис-
новок про високу реорганізаційну активність підприємс-
тва, що робить його діяльність гнучкою та ефективною.

Слід відзначити, що ВАТ «Стахановський вагоно-
будівний завод» і в подальшому передбачає нарощувати
обсяги виробництва вагонів та складових частин до них
на основі виробничого потенціалу ВАТ «Кременчуцький
завод металічних виробів». До того ж уже тривалий час
на активи ВАТ «Стахановський вагонобудівний завод»
звертає увагу російська промислово-фінансова група
«ВТБ», зокрема компанія «ВТБ-лізинг», яка скуповує акції
цього підприємства і ставить за мету його поглинання в
найближчому майбутньому. Високу вірогідність реалізації
сценарію поглинання одного із найвагоміших виробників
спеціалізованих вагонів у СНД підтверджує і факт «прис-
кіпливої» уваги з боку Служби безпеки України до підпри-
ємств фінансово-промислової групи «Фінанси і кредит»
(вилучення в липні 2011 року документації про госпо-
дарську діяльність на ВАТ «Россава» і Банку «Фінанси і
кредит»), куди входить «Стахановський вагонобудівний
завод».

З огляду на подальше вдосконалення виробничої ба-
зи, імовірну зміну власника й організаційно-правової фор-
ми підприємства, вихід на ринок вагонів Європи ВАТ
«Стахановський вагонобудівний завод» очікують значні
реорганізаційні процеси, що стосуються не лише зміни ок-
ремих бізнес-процесів, як на ПАТ «Крюківський вагоно-
будівний завод», а й реформування з подальшою рест-
руктуризацію у виробничій та управлінській сферах.
Зважаючи на високий рівень трудомісткості робіт із роз-
роблення і реалізації реорганізаційних управлінських рі-
шень, а також їх вагомість для підприємства, ми рекомен-
дуємо утворити на цьому підприємстві централізований
орган з управління реорганізаційними процесами – відділ
управління реорганізацією, підпорядкувавши його фінан-
совому директору. 

Рис. 1. Основні економічні показники діяльності ПАТ «Крюківський
вагонобудівний завод»

Джерело: [15; власні розрахунки]

Рис. 2. Основні показники виробничо-господарської діяльності ВАТ
«Стахановський вагонобудівний завод»

Джерело: [16; власні розрахунки]
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Найбільш цікаво виглядають перспективи здійснення
реорганізаційних процесів на ПАТ «Маріупольський завод
важкого машинобудування» (його частка в загальному об-
сязі доходів галузі вагонобудування становить 19%) і ПАТ
«Азовзагальмаш» (11%), оскільки ці підприємства входять
у сферу впливу ВАТ «Азовмаш». Наразі ВАТ «Азовмаш» в
акціонерному капіталі ПАТ «Азовзагальмаш» має 26,18%,
а в акціонерному капталі ПАТ «Маріупольський завод
важкого машинобудування» – 50%. Зауважимо, що ПАТ
«Маріупольський завод важкого машинобудування» та
ПАТ «Азовзагальмаш» останніми роками демонстрували
різноспрямовані показники виробничо-господарської
діяльності (рис. 3, рис. 4), що вказує на певну неузгод-
женість дій з боку співвласників цих підприємств. 

Окрім цього, ПАТ «Азовзагальмаш», починаючи з 2007
року, здійснює диференціацію власної виробничої структу-
ри, втрачаючи рівень придатності виробничих фондів, а
ПАТ «Маріупольський завод важкого машинобудування»
з 2004 року майже не змінював власної виробничої струк-
тури, підтримуючи рівень придатності виробничих фондів,
але активно трансформував управлінську структуру.

Сьогодні ПАТ «Маріупольський завод важкого маши-
нобудування», за рішенням акціонерів ВАТ «Азовмаш», на-
дає в оренду ПАТ «Азовзагальмаш» значну частину влас-
них виробничих потужностей. Поряд із цим розглядається
питання про об’єднання ПАТ «Маріупольський завод важ-
кого машинобудування» і ПАТ «Азовзагальмаш», але не
визначено яким чином – злиття чи поглинання. Не виклю-
чається також можливість злиття активів та потужностей
ПАТ «Маріупольський завод важкого машинобудування» і
ПАТ «Азовзагальмаш» з активами та потужностями ВАТ
«Азовмаш». З огляду на ці обставини доцільно утворити
централізований орган управління реорганізацією не на
ПАТ «Маріупольський завод важкого машинобудування»
чи ПАТ «Азовзагальмаш», а на ВАТ «Азовмаш», що є голо-
вним власником активів цих підприємств. 

Реорганізаційну і виробничо-господарську активність
ПАТ «Дніпровагонмаш» (17%), ВАТ «Київський електрова-
гоноремонтний завод ім. Січневого Повстання» (2%), ДП
«Дарницький вагоноремонтний завод» (1%), ЗАТ «Харків-
ський вагонобудівний завод» (1%), за результатами прове-
деного аналізу, можна вважати низькою порівняно із
більш вагомими вагонобудівними підприємствами. У се-
редньому на названих підприємствах протягом року реор-
ганізовувалося не більше 1–2 структурних підрозділів (в
основному відбувалася зміна їх статусу із самостійного на
внутрішній структурний підрозділ, або навпаки), здійсню-
валися незначні зміни в обсягах виробництва. Очевидно,
що в перспективі якихось суттєвих організаційних змін на
цих підприємствах не проводитиметься. Серед імовірних
організаційних нововведень можливе вдосконалення ок-
ремих виробничих та управлінських процесів із викорис-
танням наявних ресурсів в організаційній структурі цих
підприємств. Тому утворювати самостійні органи управ-
ління реорганізаційними процесами в найближчі три роки
не вбачається доцільним. Має сенс регламентувати права,
обов’язки і відповідальність органів управління за ефек-
тивне здійснення реорганізаційних процесів, що стосують-
ся у основному реінжинірингу бізнес-процесів, у положен-
нях про самостійні підрозділи, у посадових інструкціях
відповідальних осіб. Слід також запровадити нові регла-
менти взаємодії органів управління, які враховують поточ-
ну активність реорганізаційних процесів на ПАТ «Дніпрова-
гонмаш», ВАТ «Київський електровагоноремонтний завод
ім. Січневого Повстання», ДП «Дарницький вагоноремонт-
ний завод» і ЗАТ «Харківський вагонобудівний завод».

Висновки. Оптимізація управління реорганізаційними
процесами дозволить зменшити витрати на управління й
підвищити швидкість та якість управлінських рішень, що
приймаються. Розроблення і застосування нових методич-
них підходів до формування органів управління реор-
ганізацією створює нове наукове поле для досліджень в
аспекті проактивного управління виробничими підпри-
ємствами. 
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Рис. 3. Основні показники виробничо-господарської діяльності 
ПАТ «Маріупольський завод важкого машинобудування»

Джерело: [17; власні розрахунки]

Рис. 4. Основні показники виробничо-господарської діяльності 
ПАТ «Азовзагальмаш»

Джерело: [18; власні розрахунки]




